réduits, moins en raison de la trainée quielles donnent
fqu cause des [ilets diair perturbateurs qu'elles dirigent
sur 1'Aile toujours trés proche.

Fig. 7.

Choisissez plutdt, si vous tenez essentiellement 4 Ia
cabine, nne forme voisine de 1a fig. 36, bien que la forme 35
sadapte fort bien au Maltre Couple que vous venez de
calculer et que ce Fuselage puisse s construire avec des
Counples ou tout en Bagucettes.

Les croquis de Fuselages doivent étre exdécntés toujours
i Péchelle. Sitot ce eroquis achewvd, faites un tracé grandeur,
mais sommaire de votre Appareil alin de poavoir juger si
Fensemble est harmonienx.

Cette précaution est essenticlle.

Il 52 peut qu’elle vous
entraine § modifier le
o
Fig. 35, M

plan du Fuselage suivant la po-
sition gque vous choisiresz pour Fig. 39,
VAile qui peut éire basse (fig. 38) encastrée (fig. 39),
haute (fig. 40% ou parasol (fig. 41).

L R

L'Aile basse n'est pas & conseiller et nous ne connaissons
quiun seul Modelliste, d'ailleurs notoire, qui réalise des

f,f-——u\' performances avec ce
- —  LYPE
o i

Fig. 40
L'ernploi de 1'Aile encastrée,
qui brille souvent dans les con-
cours, demande assex d'expéricnce,
Restent 'Aile haute et I'Alle parasol et comme vous
u-."cz_nntreprt.l: de conatroire un Planear, 1'Aile hanke vous
conviendra spécialement.

Fig. 41

Mais, pour que 1'Aile haute repose bien 4 plat sur le

+ fuselage & sommet arrondi ‘}lte vous avez choisi, il faut

modifier ce sommet comme Vindique la fig. 42.

i Fig. 42.

Liangle que forme cette partie rectifite avec I'hori-
zontale est desting 4 donner de 'Incidence & 1'Aile :
cest dire qu'il ne peut étre laissé au hasard.

Avee un profil plan-convexe la valeur la plus recom-
mandable pour cet angle est d'environ. 2¢ 4lors que pour
les profils ereux on dvalutifs, 205 ou 3%7sont préférables.

Il vous sern facile de tracer cet angle sur le plan &
I'side d'un rapportear.

EI"nILI.‘ mieux vous faire saisic importance de cette
Incidence, un bref commentaire s'impose.

supposez que 'Aile soit placée sur le Foselage paral-
l¢hement & Uhorizontale AB. Vous devinez que 1"Appareil
ne planera pas ou presque pas et gue sa descente sera
particuliérenient rapide par vent arriére.

5i, par contre, I'Incidence est trop prande, la trainée
s'élévern dangereusement.

T




Ces  réflexions. vous  parnissent  élémentaives, mais
saeher 1_'|u"|:r|"."'|11;tn E‘l]-"-'__.I des Modellistes renoncent & doler
leurs Adles d Incidence, prétextant que lenrs Appanls,
ainsi montés, tombent aussitét en perte de vitesse,

Mous avons ébadié tout spécialement cé eas ¢ constalé

pe cetbe tendance provient presque toujours " un manviis
equilibrage (nous ne disons pas centrage) ou de linsof-
fisance de Surface du Stabilisateur,

31 vous ne doennez pas d'Incidence & vos Ailes, vos
Appareils ne voleront jamais bien. Il fant donc tont
meblre en euvre pour pouvoir en donner sins conséquences
néfastes et cecl nous améne & vous parler d'équilibrags.

Un Appareil est veaiment eailibeé lorsgque son réglage
d’éuilibre est basé sor son Centre de Gravilé théorique,
lequel doit se trouver au tiers avant de la longucur hors
tout du Fuselage.

Mais on ne peot dire d'un appareil qu'il est équilibre
lorsque son Aile est placée au tiers environ en avant «du
Centre de Gravité réel lequel est parfois situé an milicu
dn fuselage. Un tel appareil est centré ; mais il n'est pas
equilibré ot cette grave. confusion, fréquente parmi. les
Modellistes, cst cause  de beauconp de leurs déboires,

[Mesormaiz, il ne vous reste plus, avant de meltre en
chantics volre Planewr, qu'i choisir son Diddre et sea

On dit que bles Adles ont du Diddee lovsaque, voes de
face, elles se présentent en forme de V trés ouvert (fig, 43),
£l Inryiu'c-l]eg affectent diautres dizpositions similaires

comme 'indiquent les figures 44 et d5.
Flg. 43 Flig: <4,

Le Diddre a la propriété de rétablic automatiquement
la stabilité latérale de "Appareil lorsqu'il s'en écarte par
suite d'un coup de vent. Clest donc une disposition dont
il est indispenzable de doter tout apparcil destiné au Vol.

Muis iei, comme ailleurs, Vexcés est un défaat of Mexagé-
ration du Diddre est plus nuoisible qu'utile.

an

Pour une Aile couranbe comme celle que représente
la fig. 45, I'nspge est de donner un Diddre de 10%,, de
I'Envergure, cependant nous avons constaté & la suite de

el
“ @)

Fig. 45,

nambrenses expériences, que cette proportion ne: convient
plus au dela d'une envergure de 8T et les meilleurs
résultats que nous avons enregistrés sont basés sur I'échelle
swivante

Pour envergure comprize entne
S00%: et 12007 : 9%, de Diddre
120058 ot 1500 = &%,
10005 ot 17RO = 7%,
1750%; et 1900% : 6% —_—

On woil gque le Diddre optimum: diminue & mesare quoe
I'Envergure augmente, Comme moins Dlavons  jamais
construit d' Appareils dépassant 2 m. d'envergure, nous ne
pousons dive si cette loi est constante ; mais si-elle "etait,
il semble que le Diddre perdrait toute valeur constructible
et toute rason d'étre aux environs de & m. 50 4" Envergure.

Cette hypothése est d'aillears admizzible st on considére
que la dérive qui est, elle aussi, un organe de stabilité
Intérale de route joue un rdle plus actif & proportions
foales sur un Apparell de grandes dimensions que sur un
petit engin.

Enfin, vous avez vu déji ou vons verrex souvent des
Appareils constamment animés d'un fort roulis en dépit
dfun Ditdre nssez accentud. Dans de telles conditions, le
roulis résulte toujours d'une insuffisance de Surface do
Flan wertical.

Cholx des Profils: Treailler et dégracher un Planear
est un art, aussi n'est-il pas surprenont que, nenl fois
sur dix, les Débutants Bchent les Appareils en perte de
vitesse, Or, cette perte s'accentue d'elle-méme avee les
profils constants. Par contre, un Appareil dont les Ailes
sont 4 profil évolutil reprend de lui-méme son assictte
longitndinale.

31




Prascne [ ' 1

Bien que ce profil d°Aile soit d'une exécution difficile,
OOUS Vous engageons 4 le choisir en nows réservant, quand
le moment sern wvenn, de vous faire connaitre un TR
pratique pour le réaliser sans peine,

Un conseil encore, ce sera le dernier sur ce chapitre :

choisissez pour le Stabilisateur et la Dérive un profil
biconvexe,

ATFAALE

Nous voici donc en possession de toutes les caractés
ristiques mécessaires an tracé d'un plan. Commencons par
'| les récapituler :
| |

H Envergure . . . ... .. 13009
Allongement . . . . 10
Profondenr movenne . 1805
Sorface . . . . . . . . 3168 dom®
F]"rnﬁl e e AR Y 1 7
37 [ R - Er ML R [ 115 =

J EXECUTION D'UN PLAN DE PLANEUR
| .
/

RILE e Lt

ol - { Longoear , . . . ., . . 1200™
- FUSELAGE -...... | gurface du Maftre Conple 0,90 dem®

FEALLAGE
AILE

| Eovergore . . . . . . . GOO™
Allongerment V.o, 4
STARILISATEUR ... ! Profondenr movenne . . 150%
: 1 it [ s R RS PR 1.0 [0 171 7,
s | Profil . . . . ... . . . biconvexe

| Surface (309 . . . . . 4,80 dem®
{ Profil . S APl 11,01 1) v

: Le tracé préliminaire (planche I) est assez simple
ur que son dessin ne vous effrave pas et vous Panrez
ientil terming.

Il ¥ manquera cependant Uindication de nervures
judiciensement disposées sur les Ailes, celle des longerons,
couples de fuselage, ete., c'est-d-dire toute la différence
qui sépare une image d'un plan d'exéeution. Or, la ré]l;.ﬂr.
bition de ces matériaux varde suivant lewr nature, leur

L

X S | o
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dengité et lenr colibre of suivanl aossi les dimensions de
I' Appareil envisage,

Les DMbutants qui mangueent de conseils constraisent
toujours trop lourd ou trop léger; or, si les Appareils trop
lourds wvolent mal, les trop légers présentent le double
inconvénient d'étre fragiles et de ne pas pouvoir participer
aux compétitions nationales ou  intérnationales  pour
lesquelles on exige toujours des charges alaires comprises
entre 15 et 15 granimes. -

Les hois les plus employés en Modiéles Réduits sont :

Le Balza (densité movenne 0,147

Le Tilleul, le Peuplier et le Spruce (densité movenne
0,30).

La construction dun Planeur peut &tre tout Balsa
on  mixte, Cependant, nows vous deéconseillerons la
construction mixte pour les Appareils d'une envergure
infériepre & 12007,

La legéreté du Balsa permet I'emplol de matémaux
de forte seetiom, ce gqui facilite et oméliore assemblage
et collage.

Si nous voulions, par exemple, remplacer des longerons
Balza du calibre de 4 x4 par des longerons de Sproce
snns nous cearter du poids primitif, ces derniers devralent
dtre du calibre de 2 %2, clest-d-dire d'une section 4 fois
moindre. Or, avee dez sections =i faibles, la surface de
collage est trop réduite pour assurer un travail correct
et solide,

Il wous reste & savoir comment vous ¥ prendre pour
réaliser un Appareil 4 pen prés conforme & vos prévisions
de poids et vous nous embarrasseriez fort en nons demamn-
dant une méthode qui vous v conduise, car Pexpérience
seule peat vous servir de goide en pareille matiére.

Cependant, vous trouverez 4 la fin de ce chapitre, une
girie de tableaux auxqguels il vous suffien de vous confor-
mer pour réaliser des Constructions homogénes aves les
matériaux qui lenr conviennent et dans des limites de poids
nornales,

Mons avons dit qu'an dessous d'une envengure de 12005
il est préférable de n'emplover que du Balsa, Comme

S T -
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nolre  Planenr sbbeind LSOO d'envergure, il nons est
loisible®d*adapter pour lui la construction mixle en nous
conformant aux tableaux B, E ot 1.

Lependant, pour simplifier la démonstration qui va
SUiVIe, Gous supposerons  que vobre  Planeur doit Stre
construit toul Balsa.

Grice aux tableaux A, I, (x, H, nous pouvons terminer
msement le tracé de In planche 1.

Reportons-nous tout d'abord am dablean A,

_La 4° ligne correspond & Penvergure de volre Planenr,
qui est de 18007, Nous vovons de suile dque ki seclion
des nervures doit fre e S0 de Jre AVEC WH CRpace
de 457,

Figurons done sur le plan de I'Aile Femplacement
exact de ces nervures,

Nous trouvons sur ce méme tablesy fue, pour cetle
Envergure, le hord -d'ull:l_r|||m,- deit #re en 5%5% ot Ig
longeron principal en 7 5 w Macd auw tiers avant.

Nous répartitons ensuite les 3 lengerons secondaires
en 6x3% et nous tracerons peur finir le bord de fuite
en 205550 qui devrn 8tre profilé aprés eollage,

Consultez maintenant e tableau DD, Le Stabilisateur
du Planeur mesurant GOOYE d'envergure, nous nous NEHr-
terons aux chiffres de la 5® ligne od nous trouvons :

Epaisseur des nervares, . . . 150
D0y 1 T S e i S L vl
Calibre du bord d'atbaque . . . Al 2 A
Nombre de longerons . . . . . e
Calibre du longeron principal . T g
- . - seconidaire . 6 3™ 1
— bord de fuite. . . . 10% 3m

- <0,
(profilé aprés collage ).
(Flanche II, page 35).
La Diérive sera assimilable 4 la moitié du Stabilisateur,
Il west donc pas indispensable qu'elle figure sur Jo plan.
Il reste & compléter le Fuselage., Le tablesn G Mg
indigue qu'avee une longueur de 1200 nous devons

employer, pour le premier tiers avant, des couples d'one

— Jd&

y

epaissenr de 25/10% distants entre eux de S0 Pour
le 20 tiers une épaisseur de 20105 avee f':r.urh':nEnL e
%E et pour le . dernier tiers une épaisseur de 157107
avec dcartement de 705, Les longerons en 5 5%

5i vous redoutez des difficullés d'exéeution avee des
ceuples de fuselage pleins, vous pourrez les éviter ¢n les
constrnisant. en - baguettes d'aprézs les indications du

tublean .

" Sans doule avez-vous élé frappé, en copsultant le
tablean G, des différences d'épaisseur of d'écartement
tles conples. Llavantage dune telle disposition est d"alléger
Parridre de U'Appareil, ce qui permet de Véquilibrer aves
en de lesk & 'avant,

Exécution des Nervores pour Ailes & profil évo-
Intif,

Découpez la plus grande et la plus petite nervure de
la demi-aile,

Intercalez entre elles antant de rectangles ‘qu'il ¥ oa
de nervures restant & faire eb que vous maintiendrez serms
avee des épingles (fig. 46).

Dégrossissez au coutean et 4 Paide d'une tipe 4 bols
pour faire épouser f ce bloc ln forme intermédiaine gque
tles denx nervures terminales vous dicteront (fig. 47).

Apres fignolage au papier verré, faites los encoches du
bord dattaque et des longerons en ayant soin de respecter
leur emplacement de fagon précise.

Fijg. 41, Fig. 47.

Le plan de 'Appareil étant complitement termind
mettez en chantier votre prototype dont la construction
devra Gtre particulidrement soignie, Sovez patient, métho-
dique et n'licsites jamnis & refaire un travail e VOus
ingez défectues,

Enfin, lnissez pendant dix jours au moins volre Appareil
A la forme pour séchage.




EQUILIBRAGE
CENTRAGE ET REGLAGE D'UN PLANEUR

Vous ne réussirez dans cette voie qu'd condition de ne
considérer aucune des preseviptions qui vont sulvee comme
détail secondaire,

LChacune d'elle est d'une importance capitale pour
fqui et recueillic e fruit de ses efforts.

Equilibrage:
I. Fixer au fuselage le Stabilisateur et la Dérive :
2. Faire sur e fuselage une marque indicquant Vempla-

. cement exact du tiers avant de la longuenr hors tout
£ (hig. 48)

Fig. 48,

winpsh = et e

4. Suspendre 'Appareil & un fl passant par la mardque
tracée (fig. 49):

4. Verser du plomb de chasse dans le crenx que vous
avex pratique sur le nez de I'Appareil jusgu'a ce que celui-ci
se¢ tienne horizontalement (fig. 50).

b

. Toutes ces opérations doivent étre effectudes posément,
i intéricur et nop sur le terrain, -

Centrage: Il s'eflectue & Voccasion de ln premiére
sorlie, attendue avee tant d'impatience que le temps le
plus médioere vous paraitre praticable. Patientez encore
un pew 8%l fait du vent, car ces ﬁ{mmtiuua doivent &tre
effectuées par vent presque nul. Mais consolez-vous, car
aussitdt votre Appareil réglé, il affrontera sans risque
des temps plus agités,

Le terrain choisi doit étre hien dégage. Pas de buthes,
de maisons ni d'arbres 3 proximité. Montez I'Appareil.
Incidence nulle au Stabilisateur, L'Aile solidement assu-
jettie an fuselage doit se tromver un tiers en avant do la
margue du centre de gravité

Si le fuselage n'n pak, par sa construction, lincidence
nécessaire, vous 'obtiendrez en glissant sous UAile une

- catle approprice (fig. 51).

Cale

Fig. 51

Réglage en Plané

Meltez-vous face au venl, courez un pen en tenant
'Appareil par le Majtre Couple. 31 vous sentez une pression
tendant i le soulever, Mchez-le pendant quelgues secondes
pour voir s'il se sustente hien.

Ensuite, et tonjours face an wvent, lancex I'Appareil
avec souplesse en Uinclinant legérement wers le sol. Ce
simple geste est des plus délicats. 11 fant en effél que
I'effort de lancement soit proportionné au poids de
PAppareil et 4 la puissance du Vent.

Clest I une question de sensibilité ef aussi d'expérience,
comparable au doighé du cavalier ; mais, avee de appli-
cation, le Constructeur d'Aérodynes arrive 3 foire corps
avee son Appareil comme le Cavalier digne de ce nom
fait corps avee son cheval et le geste étudié devient un
reflexe.

— 3 —




Pour st bien que soit centod un Appareil, 570 est laned
trop fort il se cabre puis retombe sur le nez. On dit alors
qu’il est en perte de vitesse. Aais 51, au contraiee, e [nnee-
ment est insullzant, FAppareill n'étant pas 2outemn. par
Fair, tombe presque auwssitdd,

Admettons qu'apres quelques essais vous sovez parvenu
i bien lancer volre Planeor, trois cas peuvent se présenter :
1. L Apparel  plane normalement  (ffg. 52). Alors,
toub cst pour le micux,

-3
7
,"‘-_-' |-'.-.
e
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i
i Fig, ¥

- Plang  corrgd o
2. L'Appareil se met en perte de vitesse (fig. 53).
Que faut-il faire %

e e Fig. 53

= Ferfe Fifesie

Commeness: par verilier si Vineidemsee de 1"Aile ezt bien
correcte, Siooul, la perte de vitesse provient de ce que le
Stabilisateur manque de surface, Admettons que cette
surlace soit dijn, I||-.L|u'|:||||,. coale au tiers de celle de AT

cns peu probalile el gquiainsi vous e puissiee phus
Paugmenter, I vons reste Ia ressource de eonstrdive on
atabilisalenr o profil plat,

i

Ce qu'il ni faul faire sous aucnn prétexie, cest déplacer
wr ce moyen, améliorer le vol

IPAdle, car on peul ceries, :l r
de I'Appareil, mais irnégulitrement et sans espoir, sauf
par pgrand hasard, de réaliscr-des performances.

4. L'Appareil pique du nez (fig. 54). De méme que
pour le cas précédent, virifiez l'incidence de UAile, 5i elle
est correche, clest aque le Stahilisatenr est frop prand. 11
vous est possible alors de connaitre exactenment la 5l:|TIllﬂ'L‘
qui lui est nécossaire en désentoilant petit i petit ses
extrémités jusqu'a ce que I'Appareil se comporte bien.

Rentré chex vons, rectifiez cetle construction, "I“Iliﬁ
comme le poids de UAppareil en sera modifié, procédes
de nouvean a son équilibrage.

Eany
- ] -
5 Fig. 54
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DEUXIEME SORTIE
ET PREMIERS VOLS D’ESSAI

Les esaaiz effectudés an cours de b EH':L:MEILIE sortie
ne représentant que le premier stade de lo mise au point.
Il wous faut mantenant obtenir, toujours par un lancé
i la main, un plané droit et aussi allongé que possible.

YVous Vobtiendres pegl-Gre du premier coup par soibe
des modificalions gque vous aves apporbées e Stabile
satbenr ; mads il se peut aussi que ces modifications s'avérent
insuffisantes cb que vos nouveanx planés Inissent encore
4 désirer.




En ce cas, vous pouvez réaliser un peglage trés fin en
modifiant légérement lincidence des Ailes 4 Upide de
cales minces glissées seit sous le bord d'attaque. seit sous
e bord de fuite.

Des que vous estimez ce réglage satisfaisant, munissez-
vous de 30 4 40 métres de fil de lin & Pextrémité desquels
vous ajouterez 0 m. 50 de caontchoue carré de 22T
de section. Fixez au hout du lien de caoutchoue un annean
ger de 207 de diamétre. Pois, placez sous Pappareil,
comime Uindique la fig. 55 un crochet assez large qui,
pour commencer, devrn #tre posé assex en avant ef, de

référence équidistant du nez et du centre de gravibeé.
infin, demandez & un Camarade de vous tenir 1'Appareil
par le Maitre Couple, face au vent. Passez Panneau dans
o erochet et, sur un signal convenu, eourcz en tirant sur
le fil comme sl s'agissait d'un cerf-volant,

Fig, 55.

51 Apparcil monte bien, ralentissex Progressivenel
volre course, puis lichex votre fil qui se déerochorn de
lui-méme. Observes alors tris attentivement les évolulions
de I'Appareil pour parfaire le réglage sl v a len,

a1 le Planeur montait difficillement, il conviendrait i
reculer le crochet. 5%l venait & embarder 4 droite ou 4
gauche, il faudrail rectifier Porientation de la dérive 2
moms que Pinstabilité de route provienne dune diffEenee
the poids des deux demi-niles. En ce cas, équilibrez Iatéra-
lement au moyen de sous percés maintenus sar I"Aile
par wn bracelet en cacuthoue,

Essais an Trenil: Le Trewil devea contenir 200 métros
de fil de lin fort, sans caoutchone, car FMemploi du eaoul-
ehouc est wterdil dans les concours. A 2 metres de Ininpean
altachez un ruban d*&offe légdre de 40 4 S0 de large.

Commencez les premiers trevillages avec 50 métres
de 0. Au démarrage, tirez assez vite, puis rolentisser,

—

cessez de tourner et enfin rendes du Til pour faciliter le
décrochame,

Nous répétons que le lancement esl un art et un art
essentiel. Kxercez-vous done methodiguement & lancer of
nangmentez volre longueur de fil au départ quh mesure
fque vous surex acquit l'expérience ot le tour de makn fue
négessite Vemploi d'un brin de 200 métres,

Recommuandations importantes:

Ne tirez jamais un Planéur ao Sandow.

Inserivez votre nom et volre adresse sur IAppareil.

Hestez calme dans les concours, Rien de heurlé dans
Yos mouvements,

Emportez toujours un nécessaire de réparations.
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COMCEPTION ET REALISATION
D'UN AYION DE DUREE

id'en obtenir des rendements de clisse,

Jusgan'h laoclasse internabionale;

grice auquel le Champion se détache du lot.

VEC I'Avion mous péndtrons dans e domaine do
geand - Atk
Non seulement a o réalisation de ce type

~ ~ " d'appareils réclame i la fois expérience of maitrise,
mais il n'n été donné jusquici qu'd de raves privilagiés

Lorsgu’on jette un coup d"osil sur les palmarés francais
concernant cetle catégorie, on retrouve toujours les mimes
noms en bite, On constate, de plus, que los Révélations
subites v font presque toujours figure d’ontsiders dont
les prouesses sont sans lendemain, On remargque enfin
gue. parmi nos laorésts habituels, bien pen stélévent

La senle explication plavsilile quion puisse donner die
cet état de fait, ¢'est que nos concnrments mangeent pour
i Ia-pluport de ce supplément de connaissances technigues

Nous ferons de vous un Champion, 8i vous en avesr

I'ékaofle, en wous révilant ici les secrets;, froits de notre

expiérience, qui nous ont permis d'adeéder aux plus hoauts

fitres  do Maodellisme,
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Les principes fondamentaus  qui servent de base 6
I"Aviation Réduite sont cenx=li méme sur lesquels s'appuie
I"Aviation grandenr ; cependant les devx techniques
différent essenticllement en raison

de la nature et de 'emplacement du Moteur,

des dimensions et proportions du Fuselage qui doeit
étre drés allomgé, dans les. Modéles Béduits, pour leur
assurer un nombre suffisant de tours caoutchoue:

de I'shsence de Pilote & bord,

du régime trés faible et instable de 1'hélice mue por
un AMoteur caoutchome,

D ces différeness essentielles il résulte tont d'abord
e :
Le Centre e Gravité de 'Avion Rédit ozt sitoé tris

en arritre de la normale; por suite de la répartition du poids
du caoutchoue sur toute 1a longuenr d'un trés long Muselage.

La surface des empennages destinés & assurer Mauto=
glabilité dang de telles conditions doit St c‘x:[nf-nie_

Lo dimmétre des hélices, qui tournent lentement, doit
de mémie, Gtre exagéng,

De ces particularités de 'Avion Réduit, nait one
premitre. génération de diffienltés qu'il nous fandm com-
battre & coups d'astuces.

Mais s1 PAvien Héduit différe beaveoup de 1"Avion
grondeur, il différe anssi du Planeor en ce que ;

Clest par ses propres movens go'il doit.quoitter le. 5ol
et s'élever jusquans altitudes favorables.

L'Avion Diéduit subit les effets duo
Conple de Renversement qui tend & le
[aire pivater aulour de son
axe longitudinal, dans e

sens contraire & celul de
I"héfice (fig. 563.

Fig. 56

Examinons done ces organcs, nOUVeaux [our nous, que
sont le Train d'atternssage et le Moteor,

Lo Train d'atterrissage : L'Usage wveut :E“.ﬂ“ le
fixe aux environs du Centre de Grovité de "Appareil.
Mais comme il doit en méme temps servir & son equilibrage
et protéger I'hélice lors de larrivée au contact du sol,
nous le disposons assex en avant (fig. 57) pour qu'il puisse
efficacement remplir ce double rdle sans qu'il soit nécessaire
d"allonger ses montants, ce qui angmenterait la charge
alaire.

Flg. 57.

Le Moteur: Nombreux sont les Avions Réduits dont
le Moteur est de lopgoeur égale on méme inférieure & celle
du Fuselage. Cette pratique conduit bien souvent 4 la
destruction de I'Appareil, car 'effort longitudinal est tel
que le Fuselage ne pent résisler i la torsion du caoutchoue.
En outre, "Appareil fournit, au départ, une puissance
excessive qui se traduit par ane perte de vitesae si laxe
de P'hélice n'est pas sufflisamment incling vers le ol

Mous recommandons dope d'allonger le Moteur suivant
Modtes de 15 4 35 contimétres au delh de la longuenr du
Fuselage ce qui. d'ailleurs, a pour résultat de faire gagner
un nombre appréciable denroulements. |

Cependant, cette disposition comporte les inconvénients
suivants

L'exeédent du caculchouc ne se répartissant pas ani-
formément sur toute la longuenr du Fuselage, s'entasse
soit & I'avant, soit 4 Uarridree, doft déséquilibrage longitu-
dinal de I'Appareil qui, snivant les cas, se met én piqué ou
en perte de vitesse puisqu’il s¢ trowve déséquilibné en plandé,

Quelle que soit la longuenr attribude au Moteor il est
presgue boujours nicessaire diincliner vers le bas Paxe de

- i —



it lfecdl ==

Phéliee ; mais alors, la ligne de traction o' étant plus axiale,
be caontehoue déert & intérieur do - Foselage
ides  oscillationz g font irépader CAppareil
{fig. 58) ¢t le génent dans son asecnsion.

| Astuces pour Motenr cacutchoue :
Pour que exeédent du eaoutchone ne s
loge pas intempestivement & 'une auel-
concgque des extrémités du Fuselage, on sé sert de svstémes
tendeurs (fig. 59 b G0 qui cmpéchent le Motear de se
dérouler complétement et mettent automatiquement 17hié-
lice on Roue Libre,

A

.-?d.rh?.a_qlt ar .f’,;,.‘r,-.ﬁl .
Fig. 5% Fig.

Ponr éviter be [onettement do cacutchone & Pinkérieur
die. Fuselage, Je montage & cardan (fyg. 61) est sowvent
ernplove, Mous préférons Uastuce que représente Iy fig, 62
ek que nous vous conseillons vivement dlappliquer.

Tede aasudedone
Caraan 3

-i-:}ul-l"l-w'-l S e fim
Fig. 61. Fig. GE,

DETERMINATION DES CARACTERISTIQUES
: DE L'AVION

De méme que pour l¢ Planeur, nous commencerons
par choisir 'Envergure ; mais ¢n nous plagant & un point
fhe v e (lifférent.

En cffet, I'Avion doit quitter l¢ sol par ses propres
movens. Or, au ras diosol; la stabilité dup Apparél de
grande envergure eat tonjours précaire. De plus, ke moteur
casubchone étant tonjours un motenr fafhle le décollage
d'un Appareil de fortes dimensions sern tonjours difficile.
Aussio contrairement an Plansie, U'Avion péduit 8 ascommods
parlicalidrement  denvergures [aibles.

Clist oenbee 9000 ob THMVE que les meillenrs plaiiltats
ont été enregistrés ¢t comme nos ples Brillants poulains
mesuratent uniforménent T120% d'envergure, ¢'est celle-ci
que nous adopterons pour basé des caleals ci-aprés.

Théoriquement, un Fuselage dont I longueur serait
égale aux 23 de UEnvergure conviendrait aussi bieil
i I'Avion qu'oun Plancur, mais nous connaissons déji
la nécessité d'allover au Moteur la plus grande longueur
possible.., Cetle longueur, =
hors tout, est «d’enviroen - : L
/4 de I Envergure ce gui, // 7 /
compte tenu de 1'épois- o
seur de Uhélice et du dis-
positil de mise en o roeue

libre, ne lnisse guére, cn Seclion o

fin de comphe, an Fuse- Z
Iage, quune longuenr pro- aa :

re des 273 environ de s
"Envergune. 1

i

La longueur totale sern

..?'.'..fbe-i;i}ah f.a
Neanmng ;

o
o .11_*'31[:;?{'7" - 840™ // :
La surface de son Mak g //
tre Couple, telle que fixée 2
par les réglements de la ; ;§ _,.-
sl Al i B o
Fedération Adronaubigque 7 ﬁ

internationale  doit &
le double de celol d'un Fig. 63,




